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Scaleo®
Anwendungsanleitung  
für transfemorales Maßnehmen

5.	 Diagonales M-L-Maß
Sie benötigen:  1  2b  4

Positionierung des Ramuswinkel-Aufsatzes 
(4) am Tuber beibehalten, den Winkel auf 0° 
verkleinern und den Maßstab (1) weiter öffnen. 
Den Schenkel (2b) diagonal an den Musculus 
rectus femoris heranführen und das Maß auf 
Höhe des Nullmaßes ablesen.

	Maßstab rechtwinklig zur Stumpfachse  
	 ausrichten. 

6. Muskuläres M-L-Maß
Sie benötigen:  1  2a  2b  

Festen Schenkel (2a) an der Oberschenkel-Innen-
seite und beweglichen Schenkel (2b) 5cm unterhalb 
des Nullmaßes ansetzen und hier sowohl die kompri-
mierte als auch die lichte Weite messen.

	Für diese Messung ist je nach Präferenz auch  
	 eine Kombination aus einem kurzen (3a) und  
	 einem langen Schenkel (2b) möglich.   

	Die Long’sche Liste kann als Anhaltspunkt oder  
	 zur Unterstützung herangezogen werden. 

 Maßstab rechtwinklig zur Stumpfachse und  
	 parallel zur Frontalebene ausrichten.

7. Flexions-, Adduktions- und Iliumwinkel
Sie benötigen:  6  

1	 Flexionswinkel lateral im Verlauf der Stumpfachse 
nehmen. Goniometer in der Frontalebene anlegen.

 Beim Anwender auf die Vermeidung einer  
	 „Hohlkreuzstellung“ achten. 

2 	 Adduktionswinkel lateral im Verlauf der  
	 Stumpfachse messen. Goniometer parallel  
	 zur Sagittalebene anlegen.

3	 Iliumwinkel ab Trochanter major Richtung  
Beckenkamm lateral am Musculus glutaeus  
medius messen. 

 Bei Schritt 2+3: Becken des Anwenders parallel  
	 zur Transversalebene ausrichten. 

8. Mediales und laterales A-P-Maß
Sie benötigen:  1  2b  3b  

1	 Mediales A-P-Maß mit Hilfe des Multifunktions- 
	 maßstabs (1) von der ungepolsterten Sitzfläche  
	 nehmen. Messpunkt ist die frontale Seite der  
	 Adduktorensehne auf Höhe des späteren  
	 Schaftrands. 

2	 Laterales A-P-Maß ohne Druck mit Hilfe des langen  
	 Schenkels (2b) von der ungepolsterten Sitzfläche  
	 zum Musculus rectus femoris in Höhe des späteren  
	 Schaftrands nehmen.

 Maßstab rechtwinklig zur Sitzfläche ausrichten.  
	 Dabei auf eine durchgehend ungepolsterte Sitz- 
	 fläche achten. 
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Beschreibung Maße nehmenLieferumfang

Das vielseitige Maßwerkzeugset Scaleo unterstützt Sie 
beim Maßnehmen. Speziell für transfemorale Maße wurden 
Aufsätze für die Bestimmung des Ramus-Winkels zwischen 
0° und 45° und der Stumpflänge ab Tuber entwickelt. Die 
auswechselbaren Aufsätze erlauben Längenmaße von 0mm 
bis 460mm und sind ohne Umrüsten für beide Amputations-
seiten geeignet. Die anatomische Formgebung und die 
funktionsgerechte Materialwahl verbessern die Ergonomie 
und erhöhen gleichzeitig den Komfort für den Anwender.

 Sicherheit
Vor der Benutzung ist es notwendig, die beiliegenden 
Allgemeinen Hinweise und die Hinweise zur Nutzung 
des Produktes (Kapitel „Maße nehmen“) aufmerksam 
zu lesen. Bewahren Sie die Allgemeinen Hinweise und 
diese Anwendungsanleitung gut auf. 

Hinweise
•	 Achten sie auf eine physiologische Körperpositionierung 

mit einem horizontal ausgerichteten Becken.

•	 Maßnehmen am stehenden Anwender: Freien Stand 
bevorzugen; ggf. können Hilfsmittel wie Stützen, Barren 
usw. herangezogen werden.

•	 Zum Notieren aller Maße steht das Maßblatt  
„Transfemoral“ zur Verfügung. 

•	 Auf dem Scaleo Aufsatz Ramus-Winkel 0-45° (4) ist 
der Drehpunkt farbig markiert. Dieser verdeutlicht den 
Nullpunkt des Ramus-Winkels. Dadurch kann bei Bedarf 
ein zusätzliches Maß vom Nullpunkt zum Messschenkel 
abgenommen werden.

•	 Am Schlitten des Scaleo Multifunktionsmaßstabes (1)  
ist vorne am Griff eine Feststellschraube eingelassen.  
Dadurch kann der Gleitwiderstand des Schlittens auf 
dem Maßstab eingestellt werden. Dafür wird ein Innen-
sechskantschlüssel mit Schlüsselweite 3 benötigt.

•	 Sollten Sie Fragen haben oder Hilfe benötigen wenden 
Sie sich an Ihren WJT-Außendienstmitarbeiter.  

Die folgenden Beschreibungen dienen als Leit- 
faden für das Maßnehmen eines transfemoralen 
Oberschenkelstumpfes. 

1 	 Scaleo Multifunktionsmaßstab  
(REF 60.300.001.00)

2a  2b 	 Scaleo Schenkelset Messtiefe 300mm  
(REF 60.300.002.00)

3a  3b 	 Scaleo Schenkelset Messtiefe 175mm  
(REF 60.300.003.00)

4 	 Scaleo Aufsatz Ramus-Winkel 0-45°  
(REF 60.300.004.00)

5 	 Scaleo Aufsatz Stumpflänge (REF 60.300.005.00)

6 	 Scaleo Goniometer (REF 60.300.006.00)

7 	 Libelle (REF 60.300.009.00)

Außerdem finden Sie im Lieferumfang:

Maßband (REF 90.302.000.00), Meterstab (REF 90.302.000.10),  
Winkelmesser (REF 90.302.000.11), Schneider Kugelschreiber 
m-WJT-Logo (REF 90.302.001.01), Flächen-Desinfektionsmittel, 
USB Stick, Handschuhe (REF 60.412.062.00)

Im großen Koffer sind zusätzlich Handschuhe  

(REF 60.412.062.00) und Multigraf-Bleistift (REF 90.302.010.00) 

enthalten. Im kleinen Koffer ist anstelle der Handschuhe 
ein Wechselfach vorhanden, welches nach Bedarf aus-
getauscht werden kann.

1. Stumpflänge
Sie benötigen  1  2b  5

Tuber in der Schale des Stumpflängen-Aufsatzes 
(5) positionieren. Den beweglichen Schenkel (2b) 
an das distale Stumpfende heranführen und die 
Stumpflänge ablesen.

 Maßstab parallel zur Stumpfachse ausrichten. 

	Unabhängig vom Stumpfumfang und sowohl  
	 rechts- als auch linksseitig nutzbar.

2. Ischiale Ebene
Sie benötigen  1  2b  5

Erfasste Länge am Maßstab beibehalten und 
Stumpflängen-Aufsatz (5) an die Außenseite des 
Oberschenkelstumpfes ansetzen. Am tiefsten Punkt 
der Mulde eine Markierung (Ischiale Ebene) setzen. 
Dieses „Nullmaß“ ist der Bezugspunkt für alle  
weiteren Maße.

 Maßstab parallel zur Stumpfachse ausrichten.  

	Das Nullmaß befindet sich meist unterhalb des  
	 Trochanter major am Übergang trochantär- 
	 subtrochantär.

3.	 Horizontaler Ramuswinkel
Sie benötigen  1  2b  4

Ramuswinkel-Aufsatz (4) parallel zum Ramus an-
legen. Dabei berührt die hintere Schale des Aufsat-
zes die Hinterkante des Tubers. Den Schenkel (2b) 
an den Femur heranführen. Den Winkelanzeiger des 
Aufsatzes entsprechend der Anatomie ausrichten 
und handfest fixieren. 

	Maßstab rechtwinklig zur Stumpfachse und 
	 parallel zur Frontalebene ausrichten. 

	Das Maßnehmen ist sowohl rechts- als auch  
	 linksseitig ohne Umrüsten möglich.

4.	 Skelettales M-L-Maß
Sie benötigen  1  2b  4

Positionierung des Ramuswinkel-Aufsatzes (4) 
am Tuber beibehalten und das skelettale Maß 
auf Höhe des angezeichneten Nullmaßes neh-
men, wobei die Weichteile durch den Schenkel 
(2b) komprimiert werden. 

	Maßstab rechtwinklig zur Stumpfachse  
	 und parallel zur Frontalebene ausrichten.

	Das Maßnehmen ist sowohl rechts- als auch  
	 linksseitig ohne Umrüsten möglich.

Ischiale Ebene
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Im großen Koffer 600 x 400 x 140 (REF 60.300.000.01) und 
im kleinen Koffer 500 x 400 x 80 (REF 60.300.000.02) sind 
enthalten:


